

HEVESVÁRMEGYE

POLITIKAI LAP.

Egyes szám ára vasárnap 20 fill. Hétköznapon 10 fillér.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Eger, Knežich Károly-u. 36. Hirdetések díjazásában szerint

A szerkesztésért és kiadásért felelős KELEMEN ANDOR.

A bankráta.

A Magyar Nemzeti Bank a leszámítolási kamatlábat öt és fél százalékról hét százalékra emelte fel. Ez a rátaemelés természetes folyománya annak, hogy a *Nemzetbank* a kamatlábat két százalékkal hét százalékra, az *Osztrák Nemzeti Bank* pedig hét és fél százalékra emelte. A közép-európai hivatalos bankráták között mindig meg volt a szoros összefüggés és ezáltal sem volt lehetséges a magyar hivatalos kamatlábat a szomszédos államok bankrátáival teljesen függetleníteni. Belső okok nálunk nem forogtak fenn, amelyek a Magyar Nemzeti Bankot a kamatláb emelésre lényyszerítették volna. Nálunk a Jegybank igénybe vétele az utóbbi időben nem növekedett komolyabb mértékben és sem a váltótárca, sem a bankiegyforgalom nem szaporodott fel annyira, hogy a magán gazdasági tevékenység és talán a spekuláció fekezése érdekében kamatláb emeléshez kellett volna folyamodni. Ellenben szükségessé vált a rátaemelés nálunk is hitelvédelmi és valutavédelmi okokból.

Egy ország jegybankja sohasem irányíthatja diszkontpolitikáját kizárólag a belső gazdasági és hitelviszonyok által, hanem kénytelen beilleszkedni a nemzetközi bankpolitika mindenkori helyzetébe. E megfontolások alapján a Nemzeti Bank rátaemelését szükségesnek és indokoltaknak kell elismerni.

Ami már most a magyar rátaemelésnek a gazdasági életre gyakorolt hatását illeti, ugye elsősorban annak átmeneti jellege vigasztal. A német rátaemelés közvetlen oka a Creditanstalt-nehézségeivel kapcsolatosan megindult tőke kivándorlás, amely csak muló jellegű és nyomban megszűnik, mihelyt a Creditanstalt külföldi hitelezőivel a lejárt hitelek meghosszabbítására megállapodás létesül, ami rövid idő múlva várható. Ha ez bekövetkezett, akkor ugye a Német Birodalmi Bank, valamint az Osztrák Nemzeti Bank nyomban le fogják szállítani a most fel-emelt kamatlábat s akkor reánk nézve is megszűnik a magasabb ráta szüksége.

De ha el is tekintünk a kamatlábemelés átmeneti jellegétől, gyakorlatilag a magyar gazdasági életben a rátaemelés azért nem fogja súlyosabban éreztetni hatását, mert a váltószámítás, a gazdasági forgalom leglényesebb hitelformája a külföldről allandóan érkező olcsóbb pénzájánlatok hatása alatt továbbra is magánpiaci kamatláb mellett fog végbemenni, amely bizonyára alatta fog maradni a hivatalos rátának, illetve a vállalkozásoknál fog érvényesülni teljesen a másfél százalékos hivatalos rátaemelés.

Teljes összességében a kamatlábemelés inkább csak a falposztáló és lombardhitelekben fog érvényesülni, amelyeknek feltetelei a mindenkorai hivatalos kamatlábhöz igazodnak. A kereskedelem és ipar hitel igénylésének csekélyége mellett pedig a lombard és folyószámlakamatok ez emelkedése csak jelentéktelenebb szerepet játszik. Viszont a tőkeképződésre ösztönzőleg fog hatni a betéti kamatláb felemelése, amellyel a pénzünt-

zetek nem fognak késmi. Az ország elvárja ezektől a pénzüntzettektől, hogy a hitelkamatokat nem fogják a rátaemelés teljes mértékben az adóssokra harítani. Erre a várakozásra teljesítő-

sítja az ország közgazdaságát az a tapasztalat, hogy pénzüntzeteink a múltban mindig dícséretes önmérséklettel tanúsították a kamatlábra felhasználásában.

Bethlen István gróf miniszterelnök debreceni beszéde a gazdasági válságról és annak megoldásáról.

A búzatermelők világtartellje.

Gróf Bethlen István miniszterelnök vasárnap délután mondott programbeszédet Debrecenben, a Bika-szálló nagytermében.

A világválság.

Az a nagy világválság — mondotta — melyet két év óta küzdünk, az utolsó időkben nem könnyebbé vált. A mezőgazdasági cikkeknek ára nem esett, sőt hirtelen. A válság mind nagyobb hullámokat vet, mind szélesebb körre terjed ki, ma már nem csak a gabonatermelés, hanem más mezőgazdasági cikkek is ugyanolyan árhányatlást szenvedtek és szenvednek, sőt még azok a nyersanyagok is, amelyek világtengereken túlról jönnek Európába, gyapot, kávé, te, gumi, szőlő, az összes nyersanyagok árhányatlást szenvedtek. Kivétel nem volt, csak a föld árának csökkenése, következménye volt ennek az, hogy az a föld, aki a földterületét kiadta, még a nagyobb helyre került a jelen pillanatban, mert hisz az idősség, viszonytalanul a földértéket, melyet földre lépésnél sokkal nagyobb pénzért lehet ma venni. Hozzá járult a mezőgazdasági válsághoz az orosz kommunista felbuzdulás, az árcsökkenés is. Ez a nem-bóló tendencia részben azért, hogy megszerezze a politikai pénzüntzetteket, amelyek az öt éves ipari program keretében a háttérbe szorították, másik oldalon azonban abból a célból, hogy a világválságot súlyosítsák, tömegesen dobják ki a piacra a nyersanyagokat, amelyeket saját népek felhasználására és saját közgazdaságuk lecsökkentésével vonnak el az orosz nemzetől. És ha végül nézzem az ipari helyzetet, azt kell mondanom, hogy a mezőgazdasági válság gazdasági meggyengülést, gazdasági krízist okoz, meggyengülést okoz.

az ipari üzemek működése is szűkebb térre szorult.

Nápról-népra szaporodik a munkanélküliek száma. A iparnak rennabirása is csökken. Ahol a bankélet megszűnt, ott az ipari termelés, bankok bukása következett be és a földérték jegezték értékek mindent többé-kevésbé lefektetendának.

Szűkebben állunk egy államban hitelkereséssel is.

A világnak tulajdonképpen nagy részén elviselhetetlen terhet jelent a gazdasági életre úgy a mezőgazdasági, mint ipari és kereskedelmi életre egyaránt a hitelválság, ami mutatja, hogy

valami helyre egyezségben irányzat van kifejlesztésben a gazdasági életben, mely lehetővé teszi a tőkék termékenyítő szellemét egyformán az egész világban.

Nálunk is éppugy, mint az egész világban, gazdasági válság van.

Az a segítség, amelyet a múlt évben a gazdáknak nyújtottunk, nem bizonyult elegendőnek. A gazdáknak tekintélyes része elzáródott. Vannak olyanok, akik súlyos helyzetbe kerültek, akiknek megmenetése érdekében az ugynevezett földterhelmentesítési törvényt kellett a parlamentben megszavaztatni.

Nálunk is csökkent az ipari termelés, nagyobb a munkanélküliek száma. Nálunk is nehéz helyzetbe jutott a kisipar. Az állam a külföldön, hazánk nem akármilyen lehetetlen feltételeket elfogadni, még a jelen

percében is továbbra is a mi kérésünkön kért nem képek. Mezőgazdaságunkat, iparunkat, hazusi lejárta köcsökkel e árt nem vagyunk képesek. Az államvasuti bevételek csökkentek az országban és a községi háztartások is sok helyt nehézségeket közdenek. Hisz ha mégis azt mondom, hogy

amely helyzetünk sok más országgal szemben jobb, úgy az igazat mondom.

Méhéztasák keletre, vagy délre nézni látnak, ahol, ha a határokon átlépünk, szilárdít, hogy

Romániában 8 pengőt kap a búzáért a gazda,

nem annyit mint ráunk. Tehát nem méltótlanság azt hinni, hogy Magyarországon az egyedüli ország, amely válsággal küzd. Sőt merem állítani, ha van válság a világban, úgy Magyarország van az az ország, ahol a válság a legnagyobb volna.

— Világban mindenkiben felvetődik az a gondolat, hogy

mi lesz a világ mai gazdasági életével?

Felvetődik az a gondolat, nem-e a kapitalisztikus világról, a magántulajdon alapján álló világról a szétroppanása előtt állunk-e? Vajon nem azoknak van-e igazuk, akik a túlsó táborból a közgazdasági életet egész más alapon kívánják berendezni? Hát nem és sohasem! (Ugy van, úgy van, élénk helyeslés) Ezek átmeneti nehézségek, amelyekkel a világ küzd és minden nagy háború után küzdött, láttuk ezt a világtörténelemből. A nagy napóleoni háború után hasonló volt a helyzet Európában.

Most lássuk, hogy

ezekkel a bajokkal szemben a magyar politikai pártok milyen orvosszereket akarnak?

— Először is kívánok végezni az elcsúszott pártok támogatási többletének programjával, mert hiszen a szociáldemokrata párt nálunk egyáltalán országgyűlési programot állít fel, amely ha valóra válna, talán ideig-óráig az ipari munkásoknak előnyököt biztosítana, de egész biztos, hogy rövid időn belül még nehezebbé lenné a közgazdasági élet. Súlyosabb megválságot látnak lenni ezek folyán az ipari munkások általnak is az életet mint a nyersanyagokkal ma küzd.

A Gai-Gaszton-fel párt az utóbbi időben kizárólag gazdasági alapon alakult meg. Azt hirdeti a párt, hogy programja különben egy és ugyanaz, mint az egységes párté, de gazdasági téren a kormány helytelen gazdasági politikát követ és a bajoknak kutteráa les.

— A mi gazdasági válságot nemzetközi eszközök nélkül leküzdni nem lehet.

— Három irány, három módszer, három lehetőség van, amelyen keresztül nemzetközi összefogás révén a mezőgazdasági válságon enyhíteni lehet. — Az egyik, amint azt már többször kikiáltottam,

a búzatermelők világtartellje megalkotása,

a másik egy államban a túlsó preferenciális sítémának keresztölvétele és a harmadik, amely még szűkebb körben oldja meg a kérdést, regionális összefogás az egyes ipari és mezőgazdasági államok között. A római és londoni konferencián a magyar földművelésügyi államtitkár terjesztette elő a világtartellnek javaslatát.

— A londoni konferencián ehhez a javaslatához az összes államok hozzájárultak az észak-amerikai Egye-

Az ország figyelme

bár azóta napok teltek el, még mindig a miniszterelnök debreceni beszéde felé fordul. Meg kell állapítani, hogy ez a beszéd igen mély hatást keltett. Hatásának legfőbb oka az a nyugodtság és az a mérséklet, amely ezt az egész beszéde elsősorban jellemzi.

Valamelyik nagy fővárosi lap azt írta, hogy a miniszterelnök beszédét legfeljebb abból az egy okból lehetne besorozni a kortesbeszédék közé, mert a választási előkészületek idején hangzott el. Valóban nincs ebben a beszédben semmi olyan, ami magányosul a választási kortézia legesélyesebb nyomát is. Hédeg tárgyilagosság, józan mérlegelés és valami egészen rendkívüli becsületesség jellemzik. Olyan államférfi megnyilatkozása, aki a legmélyebben érzi az ország előtti felelősség súlyát és sokkal komolyabban fogja fel államférfiúi hivatását, semhogy egy pillanatra is engedményt lenne hajlandó tenni a választási izgalmak sűrűbb atmoszférájának.

A miniszterelnök négy pontot említi ki beszédéből, a melyek gondolatmenetének gerincét képezik. Először is úgy beszélt, hogy ez már az elkövetkezendő parlamenti ciklus számára elfogó és kész program volt. Tette ezt abban a meggyőződésben, hogy az ország közvéleményének túlnyomó többsége és az ország gazdasági erői mögötte és kormányra mögött állnak és a józan ész is azt parancsolja, hogy a mai veszélyekkel tejes, változó időkben maradjon meg ez a stabil kormányzat, amelynek eredményeivel a higgadtan gondolkodók igazán meg lehetnek és meg is vannak elégedve.

A *válságkezelési válság* is szokott nyugalmával és óvatosságával nyilatkozott. Ma az egész világra kiterjedő egyöntetű megoldani a válságot nem tudjuk, mert ezt lehetetlen tette a londoni konferencia során az északamerikai Egyesült Államok magatartása. Magyarországnak tehát külön utakat kellett keresni gazdasági bajainak enyhítésére s ezeket megtalálta a regionális szerződéseinkben. Olaszországgal és Ausztriával már készen állanak a szerződéseink s hasonló szerződésekre várhatók Németországgal és esetleg Csehszlovákiával is. Hogy mit jelent ez a tény, legjobban megvilágítja az, hogy a régióális szerződéseinkben biztosított gabonáink a boletta-felárral a gazdáknak 18—20 pengős eladási árat biztosítanak, ami lényegesen magasabb a világpiacon árnál.

A *kérdésfelvetés* a miniszterelnök a leghatározottabb világossággal beszélt. Ma nem aktuális s ha aktuális is lesz, akkor sem egyesek akarata, hanem csak az országgyűlés s a nemzet egyetemének akarata döntheti el közmegelegedésre. A legjelentősebb a királykérdésben elfoglalt álláspontjára a miniszterelnök ama kijelentése, hogy *ma nem az ország van a kérdésben, hanem a király van az országért*. Első helyen áll a nemzet érdeke és annak szuverenitása, minden más csak ezután jön.

Az ellenzéki pártok közül csak két jelentősébe van: A szociáldemokraták és a Gaál Gasztonpárt. A szociáldemokraták egyoldali osztályuralmi törekvései nem felelnek meg a nemzet egyetemes érdekeinek. Gaál Gasztonpárt programjában vannak jó pontok, de ezek ugyancsak benne foglaltattnak a miniszterelnök 1928-as debreceni beszédében. Nekik azt izente a miniszterelnök, hogy árviz ellen nem úgy védekezünk, hogy egy már meglévő gátat próbálunk elhordani, hanem a magunk erejéből építünk újabb gátat. Különben is mindkét párt hajlamos a gazdasági életbe való erőszakos beavatkozásra, ami ma rendkívül veszélyes és egyáltalán nem kívánatos törekvés.

sült Államok kivételével. Hozzájárul Kanad, Argentína, Ausztrália, az orosz export országok, még Szovjet Oroszország is.

— Látva a magyar kormány azt a hozzáállást, hogy egy világmegoldás nem lehetséges, hogy egy európai megoldás hosszú időt vesz igénybe, s zűkebb regionális megoldást kerestél és önmagát jelentem be, hogy ezt a megoldást meg tudta találni. *(Hosszantartó taps és éljenzés.)*

Mi en áll ez a hejji megoldás? Abból, hogy a ok az ipari Államok, amelyek erre kezesek, azokkal a mezőgazdasági Államokkal, amelyek arra kaphatók,

Ennek a népnek vagyok lekötöztetnje, ennek a népnek akarok szolgálni!

Mayer János földmívelésügyi miniszter diadalmas körútja a kápolnai választó körületben.

Vasárnap és hétfőn tartotta meg Mayer János Földmívelésügyi miniszter a programbeszédét a kápolnai választó-körületben. A programkörút úgy a fogadás első díszében, mint a választó polgárok lelkesedését tekintve, a régi, békés idők emlékeztetett. Vasárnap reggel

Mesztárkány község

volt az elő állomás. Itt diadalkapu, lovastandérium várta a rajongva szeretett minisztert, akit a község közönsége: *Én Helényi Gyula dr. esperes-pébános üdvözölt fennkölt szavakkal, majd a község ifjúsága nevében Bilkényi Katalin csokorral köszöntött a magyarulás kánok élén. A miniszter kíséretében érkeztek a programbeszéd megtartására: Hedgy Lőrinc dr. Hevesvármegye főispánja, Oklészügyi Imre alispán, Ucsyay Pál dr. miniszteri titkár, Vitéz Flock Gusztáv vármegyei gazdasági felelős, Szvetesko Antal dr. tb. főszolgabíró és mások.*

A miniszter és kísérete előbb a templomban misét hallgattak, aztán az önkéntes tűzoltók és a levéltár sora alá köztük a hősök sora előtt felállított emlékyényhez vonultak, ahol Németh Krisztof bíró üdvözölte a megjelenteket és megnyitotta a gyűlést. Mayer János a szolgálat kitörő éljenzését kísérve lépett a szónoki emelvényre: és programbeszédében egyebek között a következőket mondta:

Több mint két évvel ezelőtt az idők során azóta, hogy engem ez a választó körület a magyar törvényhozásba küldött. E két év alatt a világháború, majd világérinteték sörnyő harcra zajlott le előttünk. A megváltozott időben új és új programokkal jöttek emberek a nép elé, de tőlem mindig ugyanazt a programot hallották itt hirdetni akkor is, amit a legelső alkalommal hirdettem. Ez a program nem demagógia, nem a töltők, a hiteltelenség érvényesíteni akarók termékei ki, hanem állandó érvényű program, amely az élet reális szükségleteitől fakad. Vigyáznival azokra a politikai vezetőkre, akik érvényesítésükre nem válnak ígéretekkel keresik fel a népet, pusztán a hatalmi érvényesítés vágyát hajlva. Én nem politikai érvényesítésből, hanem az önkéntes hivatásommal a legelső alkalommal is. Most, amikor immár nevezetesen kérem az öntök bizalmát, hitre emondhatom, hogy azt a mandátumot, amit ennek a körületnek becsületessé és hazafias magyar néptől kaptam, minden egyes alkalommal megcsókoltam és megfogtam, amikor vissza választóimnak. Feladatomnak tekintetem ugyanis, hogy azon a posztion, ahová engem a népszavazás és a felsőbb ténylezők bizalma állított, tisztázással és makulátan becsülettel megajánlom a helyemet. *(Ugy van! Éljenzések.)*

A rovarkár és elemi csapás.

— A gazdasági kérdésekről a tarok néhány szóval szólunk, és környéken rovarkár van a közismert gazdajabokon túl, a baj. Én tudok ezekről a bajokról. Szakközveim jelentették. Ezek a szakközveim azért jelentek most meg kíséretemben, hogy ill, e kizárólag által szült vidéken ne legyen a programbeszéd, mint inkább helyszíni szemléltetésünk. Az itt mutatkozó nagy elemi csapásokat megvizsgáljuk és megvilágítjuk a gazdákat, hogy mindezt el fogunk követelni, hogy a bajjalutakat felszámoljuk. Ki fog terjedni a gondoskodásunk azokra is, akik a kárak miatt aratás nélkül maradnak, a mezőgazdasági munkásokra, akik e környéken követve e kár miatt kenyerüket veszítették.

A miniszterelnök beszédét éppen a tények ereje támasztja alá. Tényeket és nem pufogó de fűres frázisokat találunk benne s ennek köszönheti

olyan vármegyeegyezők c-inlunk, a melynek keretén belül egy bizonyos kontingens gabonát vesznek át ezekről az export országoktól magasabb áron, mint a világpiacon ár

Mi Olaszországgal és Ausztriával megegyeztet kötöttünk ilyen regionális alapon. *(Viharos taps.)*

a mely megegyezés — remélem — néhány napon belül a világ elé kerül és amely megegyezés biztosítja azt, hogy Magyarország búzáját lényegesen a világpiacon áron felül lesz képes elhelyezni ezekben az országokban. *(Hosszantartó éljenzés.)*

A földteherrendezés.

— Tudom, hogy önhitájukon kívül mennyire eladósodtak a gazdák. Most jön a földteherrendezésről szóló törvény végrehajtása. Eddig kilenc ezer kérvény érkezett be az öltés bizottsághoz ebben az ügyben. Éppen a legjobb gazdák, a legtervezőbb emberek vannak a kérvényezők között, akik birtokaik kiegészítésére földet vásároltak. Ezek a megváltozott gazdasági helyzet következtében nem tudják fizetni adósságaikat és az államnak segítenie kellett, hogy ezek a legjobb földművelők a válságtól terhek alatt ne roskadjanak össze és a megváltozott új földeske ne vigye el a régi vagyont is a park és árverések útján.

A buza-termelés átszervezése.

— A buza-termelés átszervezésével akarjuk szervezni az egész termelésünket. Hétáztartat gazdaságban folytatunk kísérleti termelést búzából. A mezőgazdasági termelésnél ugyanis a minőség termelésre kell állítani, mert a termelésünk növekedett, a fogyasztásunk pedig csökkent. Ma már nem a mennyiség, hanem a siker a mat és a minőség a nézőpont. Ez a búzával és a megfelelő árat a kiföldi magvaiból árat fizet. Egyesítésre kell tehát egész buza-termelésünket, mert ma hazánkban négyszáz föl buza van. Én kiválasztottam szokat a buza-fajokat, amelyek az egyes vidékek talaj és klíma viszonyainak legjobban megfelelnek és a szűrtől, valamint a minőség szempontjából is kedvező minőségűek. A vizsgálatok révén kiderült, hogy a legjobb buza-fajtákból ez évben száz ezer, jövőre pedig háromszáz ezer mássa jobb minőségű vetőmagot osztunk ki.

— Magyarország

Öt és fél millió mássa buza

öt és fél millió mássa buza. Gondolnunk kell azonban arra is, hogy esetleges rekord termést el tudunk helyezni. Az export-árak természetesen a világpiacon árhoz alakul. A mechanizált amerikai termelés olcsóbb búzákat kínál. A kommunista tanokat terjeszteti akaró Oroszország a szarmata síkságon óriási területeket vetett be búzával és már eddig is húszmillió métermássa felesleget vetett piacra áron alul, az úgynevezett *dumpling* céljából. Erre el kell készülnünk. Összességben mondhatom, hogy a folyó évi termés értékesítésére a kormány tervei már készen vannak. Arra az esetre is intézkedések történtek, ha a szomszéd-államokkal megkezdett gazdasági tárgyalások nem fejlődnek be az új termés learatása előtt.

A kormány gondoskodott arról, hogy ne maradjon eladatlan egyetlen egy mássa buza sem.

A buza ára.

A múlt évben a gazdák között elvileg fordult a gabonajegyek. Ez gondolták, hogy a gabonajegyek, amely a buza árat védeget, mert a gabonajegy nem volt hatással a világpiacon árra. A hárompengős gabonajeggyel a kormány 36 millió pengőt adott a gazdáknak. Ma már nem a gabonajegy ellen, hanem annak felmérése érdekében innak hoztam leveleket a gazdáknak. Én úgy tervezem, hogy 19—20 pengő legyen egy mássa buza ára, azaz erre kell majd kiegészíteni gabonajeggyel a buza piaci árat. A gazdák közötti részére így biztosítjuk a megfelelő eladási árat.

az állami fogyasztóknak azonban a világpiacon áron alul fogjuk juttatni a búzákat a törpebirtokosoknak pedig adóvisszatérítést adunk.

népszerűségét és azt a mély hatást amely az előjellekből ítélve még hosszú ideig fogja éreztetni jótékony befolyását a nemzet széles rétegeire.

hordják a felkesedő hívek. Régen láttunk egri választáson olyan fölüényes győzelmet, amilyen az előjelek szerint Petro Kálmán megválasztása lesz.

Szinyei-Merse nagy diadalát várják Hatvanban.

Varga fajtádó jelölt erőszakosságaira a csendőrség kénytelen volt beavatkozni.

Hatvanban és a kerület többi közegében impozáns többsége van *Szinyei-Merse Jenő* egységes párti hivatalos jelöltnek, akik az elmúlt országgyűlési ciklusban kifejezett közérdekű munkásságáért szinte pártatlanul megszerelték az akerület, Szinyei-Mersét ugyanolyan egyhangulag kivívják képviselőjükként az elnöki választások. *Varga Imre* pesti ügyvéd párja feltehetően a szavazásban van.

Mutatja Varga gyengeségét az is, hogy meg nem engedte eszközökhöz folyamodni és emberei a törvényben előírt közzététel követelnek el. *Ecséd* községben történt meg emiatt a választások elő és egyetlen írásos dencse Heves megyében. Varga a községben engedély nélküli gyűlést akart tartani. Hívei: szavazati joggal nem is bíró fiatal emberek, közfittok néhány igen hinas legény, zászlókkal vonultak fel a gyűlésre, amit a cserdőlősnéknél kellett ilyen körülmények között feloszlatni. Itt általában nem terjedt el a hír, hogy Varga a kellő számú aláírást megszeri.

Vitéz Bobory György túlnyomó nagy fölüényes érezhető a tiszafüredi kerületben.

A tiszafüredi választókerületben is egyre jobban tisztázódik a helyzet. *Vitéz Bobory György dr.* Hevesvármegye ny. főispánja megérdemelt szép győzelmet arat a kerületben. Két ellenjelöltjével szemben abszolút nagy többségben vannak hívei. A kerület répe egyre

jobban megérti és átéri, hogy vitéz Bobory személyében a legbivakottabb képviselője lesz, aki a legelőbbi tud segíteni a környéknek évek óta rozorozatos anséggel sújtott gazdaságán.

Bobory több mint félvea főispánága alatt szám telanszor megmutatta és bebizonyította, mennyire egydől érez a földmivelő néppel és hathatós támogatója volt minden olyan mozgalomnak, amely a falakosság nagy gazdasági és kulturális helyzetét akarta előmozdítani. Ellenfelei: *Farkas Endre* pesti ügyvéd és *Kemény László* ny. min. osztálytanácsos, örvényi földművelő igen neves választási agitációt igyekeztek folytatni a hivatalos jelölt: Bobory ellen, de az agitációnak ezre kiébb az eredménye (s Bobory György párjának túlnyomó nagy fölüénye ez eddigig is jobban érezhető). A volt főispán képviselőjelölt megemlékező gyűlést tartott az aritni a jelek szerint mindkét ellenjelölttel szemben.

A pétervásárai kerületben gróf Keglevich Gyula a legerősebb képviselőjelölt.

Pétervásáran és a kerület 43 közegeében még mindig négy képviselőjelölt vívja a harcot. A kormány párt hivatalos jelöltje *Keglevich Gyula gr.*, akivel szemben *Plösz István* adóföldi kisgazda, *Boll Miklós* mátradereskei földművelő, mindketten volt nemzetgyűlési képviselők és *Kanisza György* verpéti hankigazdától kúrcenk a márdómetert. A kerületben *Keglevich gróf* a legerősebb jelölt, de ellenfelei is nagy agitációt fejtenek ki.

A többi nagy hevesvármegyei kerületben, azaz

Gyöngyösön, Kápolnán, Hevesen és Pásztón egyhangú lesz a választás.

Eltérjelelt kerületben a kerületekben már nincs is. Az ajánló aláírásokat is csak a hivatalos jelöltek részére gyűjtözték.

Meggyilkolta apját a vagyon miatt Felsőtárkányon egy gazdálkodó.

A gyilkost beszállították az egri kir. ügyészségre.

Uj. Bajzát Roskos József huszonhét éves leány kánji gazdálkodó évek óta házasságban élt édesapjával: *id. Bajzát Józseffel*. A fiu állandóan azt követelte, hogy adja édesapja trasszára minden vagyonát. Az apa a kérelmet megtagadta és emiatt hétfőn este is szívinfarkus jelenet játszódott le apa és fia között. Éjjel 11 órakor *Uj. Bajzát József* a patakparton lesből megáradta apját és mellébe szart

a kését. Ez a szúrás azonban elcsúszott a ruhán. Az *Uj. Bajzát* megékörti igyekezett, ha azonban utóbb a teljes erővel hátába döfte a kését.

Az apa azonnal összerokkolt és nem sokára meghalt, mivel

a gyilkos kése átvágta mellkasában a főfőderet.

Az ügyészség *Uj. Bajzát Józsefet* a csendőrség elfogták és behívték az egri kir. ügyészségre.

Nem a szerezpenpoloska, hanem a fagy okozta a katasztrófális búza-károkat.

A földmivelésügyi miniszter szemléltja Kál és Kápolna határában az állami béruradalomban.

Major János földmivelésügyi miniszter hétfőn a kápolnai választókerületben tartott programközi utja alkalmával szemléltetett a gróf Károlyti birodalmi szászországi állami béruradalomban. A miniszter behatolt megmagyarosztatta megának arokat a károkat, amelyek a föld búzában állítólag a szerencsés poloska okozta. A szemle alkalmával buviznyorodott hogy az ideai katasztrófa is búzákárokat a mi vidékünkön rem a szerencsés poloska okozta, amelyből éppen a károkat

szedte területeken nagyon kevés taláható, hanem a késő őszi fagyok okozták a károkat.

Ugyanazon a szakértők a helyszínen is bebizonyították, hogy a búzateresek károsodása három tényezőre vezethető vissza: a *major*, a *lesz* a *paló* és a *külföldi rovarok pusztítására*. Azt azonban megállapították, hogy az egész országban nincs annyi szerencsés poloska, a mennyi ilyen nagy területeken így elpusztítható volna a búza.

Keglevich Gyula grófnak ötezer ajánlási aláírása van eddig.

A népszerűtő gróft mindenütt nagy szeretettel fogadják a községek programkörútján.

Keglevich Gyula gróf a pétervásárai kerület hivatalos kormány párti jelöltje vasárnap *Vergyelen* tartott programbeszédét, majd *Feldebő* és *Tófalva* községekben ismertette programját. E kerületben a legnagyobb választási küzdelem folyik, mert a gróton kívül még három jelölt lépett fel egységes párti programmal. Keglevich gróf azonban annyit tett az elmúlt országgyűlés alatt is a kerületi, (az iskolák egész sorozatát építették fel közbizonyítására, a Tarna szabályozására ötszáz ezer pengőt utaltak ki, most újabban pedig ismét hatvanötezer pengőt, valamint az utak kiépítését is kezésköztelte) hogy a hálás nép valóssággal aliját látja benne és az ő megválasztását óhajlja a legnagyobb többségben.

Újabb mozgalom a borfogyasztási adó eltörlése érdekében.

A Magyar Szőlőgazdák Országos Egyesülete és a Magyar Szőlőbirtokosok Országos Társasága, mint az ország összes szőlővidékeinek érdekképviselői, a szőlőgazdaság közfelműködésében szomorú helyzetében a hónap 11-én megtartott közös értekezletén megállapította, hogy a borfogyasztási adó eltörlésére egyelőre kilátás nincsen. A végpusztulás szélén álló magyar szőlőbirtokok a segítség szükségességének utolsó órájában ismételen a kormányhoz fordulnak és minden következményt azokra hárítanak, akik nem látják be az 1 millió magyar lélek létélőket jelentő szőlőgazdaság megfogéltóságának és az igazságtalan költörbűből való mentesítésének szükségességét.

A biórtág minden egyes szőlővidék képviselőjéhez, politikai pártjára való tekintet nélkül, sürgős átiratot intéz és felhívja őket, hogy vállaljanak kötelezettséget arra, hogy a borfogyasztási adó eltörlése és a szőlőgazdaság érdekében előtrjesztendő javaslatot, mint képviselők, támogatni fogják. A beérkező válaszokat a

az elővidékek választó polgárait a főispánág halálkatalanul közölni fogja.

A hevesvármegyei kormány párti képviselő, illetőleg ma még képviselőjelölt, valamennyien aktív harcosok a borfogyasztási adó eltörlése vagy módosítására érdekében indított mozgalomban.

HIREK.

Eger, 1931. június 17.

A kormányzó születésnapja. Június 18-án csülörökön ünnepli az ország nagybányái vitéz Horthy Miklós születésnapját, amely alkalommal a *főszékesegyházban* 9, a *református templomban* pedig 10 órakor tartanak hálaadó istentiszteletet. Egerben

— **Jegyzőválasztások.** Folyó évi június hó 9-én Ringelhann Béla segédjegyző mátraballai körjegyzővé és dr. Daróczy Dénes segédjegyző pétervásárai körjegyzővé választott meg.

— **Állampolgári eskütételek.** Kurfist Ferenc f. évi június hó 11-én, Gráff Sándor pedig június 12-én a vármegye aispánja előtt állampolgári esküt tettek.

— **Gyermekbónulás Egerben.** A ragályos és sokszor halálos kimenetű gyermekbónulás Egerben is felütötte fejét a Szalpart ut 23 számú házban. A beteg gyermeket kórházba szállították.

A Budapesti nyíregyházi kereskedelmeg nagy fontosságú repülőjárata hétfőn rajolt le az első útja, amellyel lehető válik az Alldórról kiinduló kereskedelem órák alatti lebonyolítása. A gépben két pilóta, tavirász és hét utas számára van hely.

A rossz bizonyítvány miatt... Juzof Mihály iparostanonc előléti ekeseredésében, hogy rossz bizonyítványt kapott, akákn fűlakasztotta magát, de idejében észrevették és megmentték az életnek

Egy 70 éves tiszafüredi gazdálkodó a Tiszába ölte magát. *Acs György* jómódú tiszafüredi gazdálkodó néhány napja elfűnt tavaszárol. A 70 éves embert, aki többézt foglalkozott az öngyilkosság gondolattal, hirtelen látta a Tisze hid alatt egyik halász.

— **Budavári és a zsidók.** Budavári László, mint ismert is, a mult választáson zsidóellenes programmal lépett föl. De a változó idővel változnak az emberek is, amelyet bizonyít az a többi kis eset:

Budavári megye egyik ismert egri zsidó kereskedőhöz és éke szóval kért, hogy csatlána neki propagandát, hiszen jelentős tekintélyes ember a kereskedővilágban és olyan, akinek sokat érnek a szavára.

En most maguk mellett küzdök — mondja Budavári a meggyezni akaró szavak végén — én csak a mult választáson gyűlöltem a zsidókat.

— Most meg a zsidk gyűlölök magát, hangzott kereskedőnk fölüényes ítélete.

Ambrosy Ferenc ismét a Széchenyiben. Az egri Széchenyi színház vezetőségének ismét sikerült rövid időre leszerződnie a rádióból és a gramofon lemeztől is jól ismert Ambrosy Ferenc ének és hegedőművész, akit az elmúlt nyári egri szereplése alkalmával annyira megkedvelt a közönség. A kitűnő énekest *Major László* konguraművész és zenevezető kísérte zongorán. Ambrosyék szombaton érkeznek Egerbe és minden este 8 óráig záróráig hangversenyeznek a Széchenyiben.

SZÍNHÁZ.

Leona.

Zalaba Lajos színműve 3 felvonásban.

Tökéletes darab, tökéletes előadásban. Az emberi nyomorúság egyszerű, hatásokra nem vadászó, megdöbbentő feltevése, mélyen az emberi lélekbe szántó és a legkisebb apróságokat is meglátó ábrázolásban.

Könyves Tibor Erzsé a címszerepben, az álarcot viselő grófról, aki a háború diódk esztendőiben kikerülve a grófi házból, ahol legelőbb csak olvasnak a nyomorúságról, elindul, hogy a nagy világség nyomorultjainak segítséget vigyen. Szép szerepét tökéletes játékkal tette lélekmarkoló élménnyé és játékkal sokszor szavak nélkül szólaltatta meg a lélek vergődését. *Thurucz Gyula* méltó partnere volt Róla, valant *Kardos Géza*ról, a grófi apa szerepében, fölülétes esztélni. Mindegyik legnagyobb tudását adta. Ugyazint *Mészáros Béla*, valamint kisebb szerepben *Kormos Ferenc*, *László Gyula*, dr. *Litzky József*, *Tudoly Lajos* és *Fiskerthy Mária*.

Csak a közönség tisztózkodása volt megdöbbentő és szomorú jelét adta valaminek az, hogy összesen három pártó volt elfoglalva. Vajon hol járnak ezek az emberek, akik megerőltetés nélkül mehetnének legalább olyan darabot megéneki, ahol embereket látunk és fölismerhetnének önmagukat.

D.